源泉。

## 用信仰之光凝聚人心

脱贫攻坚事业,如果只有帮扶一方的"一厢情愿"做不成,人心的凝聚决定成败。

贵州省遵义市湄潭县的黄家坝 街道田坝社区是一个特殊的社区。 这里既不是当地居民世代居住自然 形成的社区,也不是开发商建造的 商业居住社区。社区里将近7000名 居民,来自湄潭县各个乡镇,其中 原建档立卡贫困人口有将近4000人。

这里,是湄潭县最大的易地扶 贫搬迁安置点。

安置点的楼房、公共设施都由 政府出资建造,硬件条件并不比县 城里的商业小区差,但居民间互相 不认识、经济条件差、生活习惯差 异大。从深山搬进小区,很多居民 关门在家,很难融入社区生活。上 海援黔干部告诉记者,长此以往, 社区治理会非常困难,居民中间也 会产生负面情绪。如果居民们不能 安居乐业,那么易地搬迁的价值就 无法得到实现。

为了让易地搬迁居民尽快融入 社区、凝聚居民人心,上海援黔干 部把杨浦区的社会治理好经验—— 社区睦邻中心社区治理模式带到了 安置点。

黄家坝街道田坝社区睦邻中心 成立后,建成了社区服务中心、农 产品展销中心、社区卫生室、就业 培训中心、社区警备室、文化活动 中心、党员活动室和乡愁馆等公共 设施。有了卫生室,居民的小毛小 病可以就近解决、慢性病有人管理; 有了警备室,大家可以安心生活; 有了培训中心,原本没有什么就业 技能的居民有机会学会一技之长。

如果说前面这些公共设施解决 了居民们生活上的需要,那么乡愁 馆、党员活动室和文化活动中心则 为大家带来精神上的富足。

记者今年3月探访田坝社区, 文化活动中心里的小小图书馆,一 位老人坐在窗前安静地阅读书籍。 文化中心提供了学习的空间,帮助 居民提升文化修养、更新社会认知。 而在党员活动室,社区中的党员定 期开展学习和交流活动,党员凝心 最大的易地扶贫搬迁 安置点——田坝社区 里的图书室。 摄影/黄祺

右图, 遒义市湄潭且



聚力,一起带头开展社区自治,发 挥先锋带头作用推进社区融入。

经过一年多的时间,田坝社区各种活动开展得有声有色。多家公益组织千里迢迢从上海到田坝社区开展社区活动;每天下午4点半,家长则可以将孩子送到小区睦邻中心参加亲子教育活动和辅导课程,暑假还有暑托班。无论是成年人还是孩子,都能在社区活动中感受到党和政府的关怀。

不懈努力之下,如今田坝社区 居民一步步打开心扉,不少居民去 社区做志愿者,社区越来越有了大 家庭的气氛。

上海是党的诞生地,遵义是党的重大转折点,两地山海携手,播种希望。2017年,遵义市在国家东西部扶贫协作考核中获得"好"档次的第一名,"沪遵模式"成为全国东西部扶贫协作"升级版"。

信仰之光让人心凝聚。

上海市委书记李强在 5 月 20 日的上海市助力脱贫攻坚表彰大会 上说:广大援外干部人才始终从巩 固党执政的群众基础、保持党同人 民群众血肉联系出发,用心用情服



左图: 上海市松江区 新桥镇社区卫生服务 中心赴云南省西双版 纳州勐海县勐混镇中 心卫生院开展对口帮 扶义诊活动。